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Seja {u1,ug, ..., up } uma base ortonormada de R™. Seja € R™ um vector qualquer.

(a) Mostre que as coordenadas de z mna base {ui,u2,...,un} so (z,u1),{z,us), ..., (T, us).

(Sugestdo: escreva = = ajuy + aguz + ... + apl, € calcule (z,u;).)

(b) Use a alinea anterior para concluir que, se = tiver norma 1, entdo as suas coordenadas na base

{u1,ug, ..., un } s80 0s cosenos dos angulos 0y, b5, ..., 0, de x com os vectores da base. Conclua que
n

Z cos?f; =1.
i=1

Este é o exercicio 179 (da Folha 13).
Cotacgao: 1,0

(a) Conforme a sugestdo, tomemos z = ayu1+aouz+...+apun, isto é, designamos as coordenadas de z
na base {u1,ug, ..., Un} POr 01, Q2,...,an. Paracada j € {1,2,...,n}, tem-se, usando as propriedades

do produto interno,
(z,uj) = {oqur + aug + ... + Qplin, u;) = a1 (ur, uj) + co{ug, uj) + ... + an(un, uy) .

Como os vectores uq, ug, ..., 4, s40 ortogonais dois a dois, todas as parcelas desta soma sao iguais a 0

excepto a parcela 7, que é igual a

ajlug, uj) = oy

porque |lu;]| = 1.

Provamos assim que a; = (z,u;), como pretendido.

(b) Para cada j, tem-se cosf; = —M Como os vectores u; sdo normados vem, se |z| =1,

IRERZ
cosl; = (x,uj) =a; .
Além disso, por ui,ug, ..., Uy serem ortonormados, tem-se

1=|z|| = (z,2) = (c1uy + aoua + ... + oplup, @1u1 + Q2ug + ... + Qpuy) = o2 + a% + ..+ a,%

pelo que
n
Z cos’f;, =1.
i=1



